УДК 911.3        

М.О. Логвинова

geo94mari@mail.ru

Науковий керівник – канд. геогр. наук, доц. Г.О. Кулєшова 

Харківський національний університет імені В.Н. Каразіна, м. Харків, Україна
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Економічний і соціальний розвиток регіонів України, а також рівень та якість життя громадян, перш за все, залежать від рівня розвитку економіки в цілому, зокрема, від розвитку підприємницької діяльності, насамперед, малого та середнього бізнесу. Відомо, що функціонування підприємств малого бізнесу впливає на розвиток будь якого регіону, оскільки сприяє підвищенню рівня зайнятості та скороченню безробіття, зростанню податкових надходжень до бюджету, підвищенню конкурентоспроможності ринку та забезпеченню його більшим асортиментом продукції. Саме тому розвиток підприємницької діяльності в регіонах – один з пріоритетних напрямків економічної політики будь-якої держави, у тому числі і України. А дослідження розвитку малого підприємництва є актуальною науковою проблемою, особливо на регіональному та локальному рівнях [1]. 

Сьогодні соціально-економічна ситуація в Харківській області та Чугуївському районі, характеризується кризовими явищами, зокрема продовженням спаду виробництва, зниженням інвестиційної активності, обмеженістю та нераціональним використанням фінансових та матеріально-сировинних ресурсів, хронічним дефіцитом бюджету, зростанням безробіття та зниженням рівня життя населення. Це призводить до скорочення кількості робочих місць і чисельності працівників на промислових підприємствах регіону, розташованих, переважно у великих та середніх містах. У той же час в усіх регіонах Харківської області, у тому числі в Чугуївському районі, частка підприємств малого бізнесу у загальній кількості підприємств постійно збільшується. 

Метою даної роботи є виявлення та аналіз головних суспільно-географічних особливостей розвитку малого підприємництва в Чугуївському районі Харківської області.

Слід зауважити, що вітчизняні економісти та економіко географи приділяють особливу увагу дослідженню різних аспектів розвитку малого підприємництва. Зокрема, проблематика розвитку малих підприємств висвітлено у працях економістів Г.М. Азаренкова, М.Д. Білика, Л.Д. Буряка, Т.М. Журавля, О.М. Кравчука та географів О.І. Шаблія, К.В. Мезенцева, Я.Б. Олійника, Ю.Д. Качаєва та ін. 

У Чугуївському районі Харківської області для розвитку малого підприємництва створено сприятливе бізнес-середовище. І ця думка базується
на низці об’єктивних чинників, серед яких – легкість входження на ринок, легкість залучення ресурсів і розбудови бізнес-інфраструктури, гарантії захисту прав власника, чітка та прозора законодавча база, справедливий розподіл доходів через податки та обов’язкові платежі тощо. Цьому сприяє також, прийнята в Чугуївському районі, Регіональна програма розвитку малого підприємництва [4].

Станом на кінець 2013 року частка підприємств малого бізнесу в Чугуївському районі стала 92 % від загальної кількості підприємств. За кількістю підприємств малого бізнесу (151 одиниць) Чугуївський район поступається лише Харківському району та місту Харкову. Така концентрація малих підприємств у Чугуївському районі зумовлена рядом чинників, серед яких вигідне економіко-географічне положення району, а саме близькість до державного кордону з Російською Федерацією, близькість до обласного центра міста Харкова, наявність значної кількості підприємств, що займаються посередництвом і торгівельною та великих промислових підприємств тощо.

Аналізуючи динаміку кількості малих підприємств в Чугуївському районі, слід зазначити, що за період з 2006 – 2009 рр. їх кількість помітно зростала. Якщо у 2006 році у Чугуївському районі на 10 тисяч осіб наявного населення було 21 підприємство малого бізнесу, у 2008 році їх стало вже 23, проте у 2009 році їх кількість зменшилася до 22. В наступні роки ця тенденція поступово змінюється, як у Харківській області, так і у Чугуївському районі. У 2010 році спостерігається незначне зменшення кількості малих підприємств, що пов’язано із певними соціально-економічними проблемами та наслідками світової економічної кризи. Починаючи з 2010 року, кількість підприємств малого бізнесу в Чугуївському районі збільшується і у 2013 році їх стало вже 25 одиниць на 10 тис. осіб населення [4]. 
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Рис. 1. Кількість малих підприємств у розрахунку на 10 тис. осіб наявного населення у Харківській області та в Чугуївському районі (побудована автором за даними [2,4]).
В структурі розподілу підприємств малого бізнесу Чугуївського району спостерігається певна галузева деформація, яка проявляється в їх зосередження у сфері торгівлі та громадського харчування (69 %), що пов’язано з відносно незначними витратами на створення таких підприємств та швидким обігом вкладеного капіталу. Значна частка малих підприємств Чугуївського району функціонує у сфері транспорту і зв’язку – 10 %, що обумовлено інтенсивними транспортними зв’язками між Чугуївським районом і містом Харковом та потужними потоками маятникової міграції населення. Негативним є те, що спостерігається тенденції до зменшення питомої ваги кількості малих підприємств, які зосереджені у виробничій діяльності. Частка підприємств промисловості становить 6 % від загальної кількості малих підприємств, будівництва – 3,7 %, побутового обслуговування населення – 9,3 %.
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Рис. 2. Розподіл малих підприємств за галузями економіки Чугуївського району (побудована автором за даними [4]).
Проте частка малих підприємств у загальному обсязі реалізованої продукції підприємствами Чугуївського району становить лише 4,7 % або 121 млн. грн. Це пов’язано із наявністю великої промислової зони у смт. Малинівка, частка реалізованої продукції підприємствами якої становить 67,3 % від загального обсягу реалізованої продукції у Чугуївському районі. 

Отже, бізнес виступає одним із важелів сучасної економіки. Малий бізнес відіграє значну роль в економіці кожної країни, оскільки ступінь його розвитку впливає на насичення ринку товарами високої якості, створення додаткових робочих місць, тобто вирішує ряд соціально-економічних проблем. Чугуївський район має великий природо-ресурсний, економічний та трудовий потенціал для подальшого розвитку та збільшення кількості підприємств малого бізнесу. Основними проблемами малих підприємств Чугуївського району є недосконала законодавча база, що регулює здійснення підприємницької діяльності, низький критерій віднесення підприємств до розряду малих, який не відповідає європейським стандартам, високий рівень тінізації трудових відносин тощо. Тому існує необхідність проведення подальших суспільно-географічних досліджень стану малого підприємництва на локальному рівні, оскільки тільки комплексне дослідження бізнес-середовища територій, в тому числі і Чугуївського району, дасть можливість розробити рекомендації щодо підвищення інвестиційної привабливості та конкурентоспроможності Харківського регіону в цілому
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